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Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacéo Profissional— 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢Bes feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:







Questoes Discursivas

ESTAS QUESTOES DEVERAO SER RESPONDIDAS NA FOLHA DE RESPOSTAS DAS QUESTOES
DISCURSIVAS, MANTENDO O MEMORIAL DE CALCULO, QUANDO FOR O CASO.

Questdo 1

Analise os gréaficos das fun¢gBes de utilidade dos dois individuos abaixo e responda sobre o
problema da Incerteza da possibilidade de investimento.

Utilidade Utilidade
F &
Individuo A Individuo B
k]
- u
15
2
|_|1 ..... et
U
i [ 2 g ] 2 i L

Rigqueza Riqueza

Fonte: Adaptads de Varian 20035,

a) Baseando-se na U® — Utilidade Esperada de cada um, explique a condicdo de cada
individuo acerca do tema especificado.

b) Considerando ainda a U° — Utilidade Esperada, especifique o caso intermediario entre os
dois individuos acima descritos.

Questdo 2

A seguir sdo relacionadas as contas contabeis patrimoniais da Cia Esporte, conforme apuradas
ao final do exercicio social de 2005. Diante dos valores abaixo, pede-se elaborar o balanco
patrimonial da empresa referente ao exercicio considerado de acordo com os critérios definidos
pela legislagdo vigente.

Contas patrimoniais da Cia Esporte apuradas em 31.12.2005

Conta Valor Conta \Valor |
Estoques de mercadorias $8 Obrigacdes trabalhistas i$ 7 '
Fornecedor $ 10 |ProvisGo para devedores duvidosos |$ 2
Capital Social $8 Moveis e Utensilios !$ 7
Obrigacdes Tributdrias $15 limoveis 1$13
Diferido $10  |Lucros Acumulados '$12
Banco conta movimento $12  |Mdaquinas e equipamentos i$ 8
Duplicatas a receber $5 Depreciacdo acumulada i$ 9
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Questoes de MUltipla Escolha

ADMINISTRAGAO CONTABIL E FINANCEIRA

01. Um comerciante de brita armazena seu produto num terreno. O caminhdo da carga
descarrega o conteddo em cima da brita ja existente. Quando um cliente adquire brita, os
funcionarios da empresa pegam o produto no monte existente. Considerando a caracteristica
desse processo, 0 método de avaliagdo de estoque mais recomendavel é
A) maior prego.

B) preco médio.
C) UEPS.
D) PEPS.

02. Uma empresa possui as seguintes informacdes: pre¢co de venda unitario = $32; material direto
por unidade produzida = $10; outros custos diretos por unidade produzida = $7; média dos
custos fixos = $4.500/ano. Considerando o resultado um valor inteiro, o ponto de equilibrio
mensal sera

A) 300 unidades.
B) 25 unidades.
C) 18 unidades.
D) 205 unidades.

03. Uma empresa possui trés produtos, com producdo de mil unidades para cada, com as
seguintes margens de contribuicdo total: X; = $40.000; X, = 30.000; X3 = 20.000. Os
produtos usam uma maquina que esta operando préximo a sua capacidade total. Para o
proximo exercicio, a empresa deverd priorizar a fabricacdo dos produtos. O produto X;
consome 1 hora maquina para cada $10 de margem de contribuicdo. O produto X, consome
1 hora para cada $6 de margem obtida. E o produto X3 tem uma relacdo de 1 para $6.67.
Baseando-se nas informacdes dadas, a prioridade na produgdo devera ser

A) X1, X3 € Xo.
B) X1, Xo € X.
C) Xz, X3 e X;.
D) X3, X» € X.

04. Considerando o conceito de Ponto de Equilibrio de forma geral, sendo este dividido em trés
abordagens como Ponto de Equilibrio Contabil (P.E.C.), Ponto de Equilibrio Econdmico
(P.E.E.) e Ponto de Equilibrio Financeiro (P.E.F.), pode-se afirmar sobre o valor resultante
que

A) P.E.C. <=P.E.F. =P.E.E.
B) P.E.C. 2P.E.E. 2 P.E.F.
C)P.E.F.=P.E.C.=P.E.E.
D) P.EF.2P.E.C. 2P.E.E.
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05. Sobre os conceitos da Administragdo Financeira contemplados na literatura vigente, leia
atentamente as afirmag¢des abaixo.

I o valor dos ativos financeiros da empresa sdo mensurados pela capacidade de
geragdo de rigueza para a empresa. No caso da andlise de fontes de financiamento,
a empresa devera analisar a opera¢cdo que maximizara a riqueza dos acionistas.

Il os Relacionamentos de Agéncia sdo de extrema importadncia na empresa, o principal
€ a relacdo entre acionistas e administradores. Por um lado, os acionistas utilizam
recursos para monitorar, estruturar e delimitar as acdes dos administradores para
favorecer o aumento patrimonial da empresa. Por outro lado os administradores
tentam maximizar a propria riqueza futura.

" ao gerar valor para seus stakeholders, a empresa tem como uma das causas O
aumento de sua capacidade de geracdo de caixa operacional. Dessa forma, os
acionistas ndo usufruem desse beneficio, gerando conflitos de agéncia.

[v i 0 mercado de capitais na economia favorece diretamente a troca de recursos a curto
e longo prazo, o que possibilita um crescimento da dindmica do mercado e o aumento
da utilidade e do bem estar da sociedade, tanto pelos que tém recursos disponiveis
como para quem necessita deles. Essa perspectiva, na teoria financeira, tem como
base um mercado perfeito.

Assinale a opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas.

A)ll e IV. B) I, Il e Ill. C)l, e lV. D) l e IV.

06. Sobre as técnicas de orcamento de capital e suas propriedades, assinale a afirmativa
INCORRETA.

A) Além de medida temporal de avaliacdo de um investimento, o Payback é tanto uma
medida de risco, quanto de liquidez do projeto de investimento. Por estes motivos € um
dos indices mais utilizados pelos profissionais da area.

B) O Principio de Aditividade do Valor (Value-Additivity Principle) demonstra que a soma de
dois investimentos favorecem o valor total resultante. Um exemplo da comprovacao desta
preposicdo é a técnica de Valor Presente Liquido (NPV — Net Present Value), Porém a
combinacédo de investimentos nem sempre favorece um retorno maior quando tratamos da
Taxa Interna de Retorno (IRR — Internal Rate of Return).

C) A Taxa Interna de Retorno (IRR — Internal Rate of Return) é uma medida de rentabilidade
que, em funcdo de sua natureza matematica, possui falha no céalculo de fluxos de caixa
ndo convencionais. Para isso, pesquisadores desenvolveram a Taxa Interna de Retorno
Modificada (Modified Internal Rate of Return), que elimina falhas do primeiro conceito.

D) A técnica de Valor Presente Liquido é uma medida de rentabilidade que pode ser aplicada
a projetos de qualquer tipo de fluxo de caixa, porém requer conhecer a taxa minima
requerida para a realizagdo de seu célculo.

07. No contexto da macroeconomia, considere as seguintes afirmativas:

I a ldentidade fundamental da Contabilidade da Renda Nacional & determinada por
quatro aspectos: gasto com consumo das familias (C), gastos com investimentos das
empresas e familias (I), compra de bens e servicos pelo governo (G) e demanda
estrangeira pelas exportagdes liquidas (NX).

Il nos conceitos de Moeda, Juros e Renda a curva ou grafico IS possui uma inclinagéo
negativa, porque um nivel de taxa de juros mais elevado reduz os gastos com
investimentos na economia. Essa relagdo proporciona um aumento na demanda
agregada e, conseqientemente, o nivel de renda de equilibrio.

m a curva de Demanda Agregada mostra o nivel de produto no qual os mercados de
bens e ativos estdo em equilibrio em cada nivel de pre¢cos, sendo assim, o volume de
producdo demandado a cada nivel de precos.

v na elaboracdo de um plano de estabilizacdo da economia, ha solu¢des como a
politica fiscal e a politica monetaria. A alteracdo da politica fiscal € mais utilizada
para alcancar o objetivo que a monetaria, pois gera um reflexo rapido na economia.

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é

A 11 e ll. B) Il e IV. C)lell. D) II, Il e IV.
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08.

09.

10.

11.

Considere a situagdo descrita abaixo:

Uma empresa possui uma divida a ser paga no valor de $ 120 a um fornecedor. Em funcao
da falta de caixa, a empresa pretende entdo realizar uma operacdo de factoring com seus
créditos a receber de clientes, ou seja, negociar todo o montante de Cheques ou Cartdo de
Crédito. Assim segue abaixo o valor dos titulos com seus respectivos vencimentos:

Créditos a Receberem $
Titulos \ Vencimento Més0l | Méso02
Cheques 50 140
Cartdo de Crédito 30 160

Dentre as duas opc¢des acima para a empresa negociar, calcule, com base na taxa de
desconto simplificado de 10% a.m., a melhor operacado de factoring e o saldo do caixa que a
empresa resultara depois de todas as operacdes e assinale a alternativa correta.

A) Negociar o montante de Cartdes de Crédito, resultando em um saldo final do caixa de $155.
B) Negociar o montante de Cartdes de Crédito, resultando em um saldo final do caixa de $35.
C) Negociar o montante de Cheques, resultando em um saldo final do caixa de $157.

D) Negociar o montante de Cheques, resultando em um saldo final do caixa de $37.

Assinale a afirmativa INCORRETA acerca dos conceitos de Mercado, Oferta e Demanda.

A) O Principio do Equilibrio € um fundamento basico da economia, em que 0S pre¢gos se
ajustam até que a demanda e a oferta sejam iguais. Nesse caso, encontra-se um Preco de
Equilibrio.

z

B) Uma situagcdo econbmica é Eficiente de Pareto quando ndo existir nenhum modo de
melhorar a situagcdo de um grupo, sem piorar a de algum outro grupo.

C) Quando a alteracdo dos pregcos de mercado provoca uma alteragdo na demanda, estamos
tratando de um Deslocamento da Curva de Demanda, porém, quando a demanda é
alterada sem variagdo no prego, trata-se entdo, de um Movimento ao Longo da Curva de
Demanda.

D) A funcdo da demanda de um bem depende, em geral, dos precos de todos os bens e da
renda do consumidor.

Na avaliagcdo de um investimento envolvendo o langamento de um novo produto pela
empresa, o Unico componente irrelevante no céalculo do fluxo de caixa futuro do projeto é:

A) o valor contébil de um ativo a ser vendido por causa da realizacdo do projeto.

B) a variacdo nos estoques de produtos ja comercializados pela empresa.

C) a despesa de depreciagcdo dos novos ativos a serem adquiridos para realizar o projeto.
D) o efeito sobre as vendas de produtos ja comercializados pela empresa.

O Grau de Alavancagem Operacional — GAO, é um indice de medida do impacto da variacdo
das vendas na variacdo do resultado operacional da empresa. De forma complementar, na
analise financeira também h& o Grau de Alavancagem Financeira - GAF. Sobre este
conceito, € correto afirmar que

A) ROA < ROE entdo GAF = 1, esse resultado gera um retorno maior para 0os acionistas a
partir do aumento do retorno dos ativos.

B) ROE < ROA entdo GAF = 1, esse resultado gera um retorno maior para os acionistas a
partir do aumento do retorno dos ativos.

C) ROA = ROE entdo GAF £ 1, esse resultado gera um retorno maior sobre os ativos a partir
do aumento do resultado liquido.

D) ROE = ROA entdo GAF < 1, esse resultado gera um retorno maior sobre os ativos a partir
do aumento do resultado liquido.
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12. Uma empresa com a perspectiva de crescimento da demanda de mercado adquire recursos
para a compra de estoques. Sobre o aumento do nivel de estoques, € correto afirmar que

A) ndo gera impactos no Ciclo de Caixa da empresa, pois o montante de aquisigcdo dos
estoques afeta apenas o Ciclo Operacional.

B) ndo gera impactos no Ciclo de Caixa da empresa, pois o montante de aquisicdo dos
estoques nao afeta o Ciclo Operacional.

C) gera impactos apenas no Ciclo de Caixa da empresa, pois o0 montante de aquisicdo dos
estoques nédo afeta o Ciclo Operacional.

D) gera impactos no Ciclo de Caixa da empresa, pois o0 montante de aquisicdo dos estoques
afeta o Ciclo Operacional.

13. A finalidade da Contabilidade é:
A) estabelecer a relagcao de débitos e créditos do proprietario, analisando o seu patriménio,
sua saude financeira e seus atos administrativos.
B) registrar todas as Despesas e Receitas e determinar o resultado operacional.
C) atender aos usuéarios quanto 4s contas patrimoniais.

D) controlar o patriménio das entidades, apurar o resultado e prestar informac8es sobre a
salde patrimonial e seus resultados aos usudrios das informacdes contabeis.

14. A empresa ABC pagou duplicata no valor de 6.000,00 com desconto de 10%. O langcamento
deste fato implica

A) debitar duplicatas a pagar no valor de 6.000,00 e creditar o caixa no valor de 5.400,00 e
descontos concedidos no valor de 600,00.

B) debitar duplicatas a pagar no valor de 5.400,00 e o caixa no valor de 5.400,00 e creditar
descontos obtidos no valor de 600,00.

C) debitar duplicatas a pagar no valor de 5.400,00 e creditar descontos concedidos no valor
de 600,00.

D) debitar duplicatas a pagar no valor de 6.000,00 , creditar o caixa no valor de 5.400,00 e
descontos obtidos no valor de 600,00.

15. Os so6cios da empresa X, em reunido resolveram aumentar o capital social em dinheiro.
Mediante este fato, a Contabilidade, apés fazer os registros, verificou que

A) o saldo da conta caixa aumenta e o do capital social diminui.
B) o saldo da conta caixa diminui e o da conta capital social aumenta.
C) o saldo da conta caixa aumenta e o da conta capital social aumenta.

D) o saldo da conta caixa diminui e o do capital social diminui.
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16. Analise os graficos patrimoniais abaixo de forma comparativa, identificando as opera¢g8es que
originaram as situacdes liquidas representadas. Considere o patriménio em evolugéo.

1) Balango Patrimonial em S
Ativo Passivo
Caixa 30.000,00 :Capital 30.000,00
Total 30.000,00 :Total 30.000,00
1)} Balango Patrimonial em $
Ativo Passivo
Caixa 30.000,00 Duplicatas a Pagar 7.000,00
Moveis e Utensilios 7.000,00 Capital 30.000,00
Total 37.000,00 :Total 37.000,00
1)} Balango Patrimonial em $
Ativo Passivo
Caixa 18.000,00 Duplicatas a Pagar 7.000,00
Mobdveis e Utensilios 7.000,00 Capital 30.000,00
Maquinas 12.000,00
Total 37.000,00 iTotal 37.000,00
Iv) Balanc¢o Patrimonial em $
Ativo Passivo
Caixa 6.000,00 iCapital 30.000,00
Banco conta Movimento 5.000,00
Moveis e Utensilios 7.000,00
Maquinas 12.000,00
Total 30.000,00 iTotal 30.000,00

Considerando o Investimento inicial de capital em dinheiro no valor de 30.000,00, e de
acordo com a evolucao dos gréaficos acima, assinale a alternativa que representa os fatos I,
Il e IV, respectivamente.

A) Investimento inicial de capital em dinheiro no valor de 30.000,00, aquisicdo de moéveis e
utensilios a vista no valor de 7.000,00, compra de maquinas a vista no valor de 12.000,00,
depo6sito bancario no valor de 5.000,00 e recebimento de duplicata.

B) Investimento inicial de capital em dinheiro no valor de 30.000,00, aquisicdo de mdveis e
utensilios a vista no valor de 7.000,00, compra de maquinas a prazo no valor de
12.000,00, empréstimo bancério no valor de 7.000,00 e recebimento de duplicata.

C) Investimento inicial de capital em dinheiro no valor de 30.000,00, aquisicdo de mdveis e
utensilios a prazo no valor de 7.000,00, compra de maquinas a vista no valor de
12.000,00, empréstimo bancario no valor de 5.000,00 e pagamento de duplicata.

D) Investimento inicial de capital em dinheiro no valor de 30.000,00, aquisicdo de moveis e
utensilios a prazo no valor de 7.000,00, compra de maquinas a vista no valor de
12.000,00, depésito bancéario no valor de 5.000,00 e pagamento de duplicata.
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17. De acordo com os dados

abaixo, analise e indique a situagédo liquida correta.

CONTAS VALOR R$
caixa 19.000,00
banco conta movimento 7.000,00
maquinas 15.000,00
veiculos 6.000,00
fornecedores 8.000,00
empréstimos a pagar 10.000,00
impostos a pagar 16.000,00
ordenados a pagar 13.000,00
capital 10.000,00
prejuizo acumulado 10.000,00

A) Dados insuficientes para o calculo.
B) Situacao liquida negativa.

C) Situacgdo liquida positiva.

D) Situacao liquida nula.

18. Suponhamos que uma empresa adquiriu dois edificios.

a) Um deles seré destinado ao uso da empresa.

b) O outro seré oferecido em aluguel a outra empresa.

Assinale a alternativa que indica os subgrupos do permanente a que pertencem os dois
edificios, respectivamente:

A) Imobilizado e Investimento diferido.

B) Imobilizado e Receitas de alugueis.

C) Imobilizado e Investimento.

D) Investimento e Imobilizado.

19. A Empresa ABC, no encerramento do exercicio de 2008, obteve as seguintes informacdes:
CONTAS VALOR R$
Adiantamento de clientes 2.000,00
Adiantamento a fornecedores 1.000,00
Ativo imobilizado 30.000,00
Capital 39.000,00
Depreciagcdo acumulada 2.000,00
Despesas antecipadas 2.000,00
Disponibilidades 1.000,00
Duplicatas a receber 17.000,00
Contas a pagar 40.000,00
Estoque 32.000,00
Realizavel a longo prazo 2.000,00
Reserva legal 2.000,00
Assinale a alternativa correta, correspondente ao valor do Ativo que dever4d compor o
Balanco.
A) 81.000,00.
B) 83.000,00.
C) 85.000,00.
D) 84.000,00.
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20. Analise as informacdes abaixo e assinale a opcdo em que todas afirmativas estéo
CORRETAS.

I Atos administrativos s8o os acontecimentos que modificam o patrimdnio liquido.

I Fatos mistos sdo aqueles que envolvem, ao mesmo tempo, um fato modificativo e um
fato permutativo.

M Os fatos permutativos envolvem somente contas Patrimoniais .
v Os fatos modificativos sdo aqueles que acarretam alterag6es na situacao liquida da

empresa.
A) Il e Il
B) I, lll e IV.
C) lell.
D) I, Il elV.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituicdes de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didéatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

I A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educacéo, é desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacao continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduacéo e de pés-graduacéo.

I i A oferta de cursos e programas para a educagédo profissional observa duas premissas
basicas: a estruturagcdo em eixos mercadolégicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as areas profissionais, em funcdo da
empregabilidade e do empreendedorismo.

(1l i Os Institutos Federais s&ao instituicbes de educagé&o superior, basica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educagcdo profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnolégicos com as suas praticas pedagégicas.

v | Uma das finalidades dos Institutos Federais € qualificar-se como centro de referéncia
no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagédo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino médio,
estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulacao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estédo corretas.

A) Il IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientacdes curriculares para a educacao
profissional permitiu, entre outras medidas, a criagdo do Programa de Integracdo da Educacéo
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educag¢ado de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagogicos apresentados abaixo, norteadores da organizagao
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discusséo coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacéo
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.
( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)V,V,F, V,V, FeV. C)FV,VF,FFVeV.
B)F,V,F,V,V,FeV. . D) V,F,V, V,V,VeF.

10 IFRN — Concurso Publico 2010 - Administragdo Contébil e Financeira



23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples

preparacdo para uma ocupacdo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este dGltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagcdo e difusdo de conhecimentos cientificos necesséarios a formacéo propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, historicas, econémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagogicas, definida nos critérios de selegdo e organizagcéo
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0o sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os

pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das funcdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacao,
envolvendo a assimilagdo e a acomodag¢ao, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, € preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explora-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagdo da primeira coluna com a segunda estéa correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.

25. O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagdgicas que favorecam o

z

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacogni¢&o, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulagdo, da tomada de consciéncia e do controle
da proépria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhancas e diferencas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da analise de situagdes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperacéo, da troca
e do didlogo.
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